

# 新年第一天,之江大地多喜乐

## ——我省各地多彩活动庆元旦

新岁序开,万象更新。挥别2024年,2025年正朝气蓬勃、大步迈来。新年的第一天,之江大地上,人们满怀希望,用多姿多彩的方式共同书写祖国时和岁丰、繁荣昌盛的荣光。

### 【江山】 万人齐登江郎山

本报江山1月1日电(记者 沈昕雨 梅玲玲 通讯员 蒋君)1日,由国家体育总局、中央广播电视总台共同主办的2025年全国新年登高健身大会主会场活动在江山市江郎山景区举行。奥运冠军汪顺、黄雅琼,世界冠军王地、邓丽娟携近万名群众,以登高健身的方式迎接2025年到来。该活动在全国31个省区市的400多个举办地联动举行,共有近百万群众参与其中。

作为迎接新年的标志性节庆方式,这是江山承办全国新年登高健身大会主会场活动的第10年。上午10时15分,随着发令笛声响起,全国新年登高活动正式开始。来自全国的登高运动员和群众分时段、分批次向江郎山进发。他们沿着山道,拾级而上,一张张热情的笑脸洋溢着对新年的美好祝福,希望通过登高为新的一年带来好兆头。

今年60岁的刘晓敏带着一家六口一同登山。刘晓敏说:“这是我和孩子的新年约定,今年是我们第四次登高,希望通过这种方式,让孩子学会坚持和勇敢。”

新年登高活动为江山打开了一扇窗。“经专业机构评估,全国新年登高健身大会在江山举办的10年期间,为当地各行业带来的直接经济效益预计近6亿元。”江山市体育局局长周学军说,更重要的是通过这项活动让更多人来到江山、了解江山。

登高活动之外,江郎山脚下还组织了排舞、舞狮、舞龙、滑板等近百个健身展示项目,开展了体育科普、体质检测、体育医疗咨询服务等活动,让更多群众动起来、乐起来,畅享健康生活。

### 【云和】 梯田之上迎日出

本报云和1月1日电(记者 郭敏 共享联盟·云和王凤凤)1日清晨6时15分,云和梯田景区,晨光熹微,薄雾浮动。日出云海观景平台上,人流逐渐聚拢,数百名市民游客在千米梯田之上共同迎接2025年的第一场日出。

来自上海的游客张家元和家人一早从梯田民宿出发,沿着蜿蜒山路徒步20多分钟赶到观景台等日出。“新年的第一天,我想带着家人来云和梯田看一场日出,感受阳光和希望!”他说。

东方渐白,云雾逐渐散开,远山由暗变亮,人流渐增。不少摄影师拿起相机,随时准备捕捉红日东升的绝美瞬间。

7时10分,一抹橘红浮现在山的那头,一轮红日冲破层层云雾,悄悄爬出了山头。随着太阳一点点升起,霞光渐渐洒满对面山谷,点亮镶嵌在群山间的村庄农舍,有人雀跃高呼:“啊!太阳出来啦!”“太美了!”

霞光辉映之下,水满层畴的梯田泛着金光。丽水90后姑娘魏莉莉和朋友手持手机,记录下这绚烂时刻。“元旦来梯田看日出,是一件很有新年仪式感的事情。我们凌晨4点左右就自驾赶来梯田,等了快3个小时,看到太阳升起的那一刻,真的很动容!”在她眼中,日出代表着新年新希望。

为了让游客在云和梯田留下更多美好回忆,不少本土摄影爱好者免费为游客拍摄与日出的合影。来自金华的一家三口倚着栏杆,迎着日出,互相依偎,温馨浪漫的一刻,被镜头定格。

### 【海宁】 千人共赏一线潮

本报海宁1月1日电(记者 沈烨婷 共享联盟·海宁 董维刚 俞观峰)“千里波涛滚滚来,雪花飞向钓鱼台。”1日,在海宁市盐官观潮胜地公园,近千名来自天南地北的游客争睹新年第一潮。

新年第一天,民间历来有观潮祈福的传统。“新年新气象,我们清晨在杭州江东大桥看完日出,就立马赶到海宁等着看钱江潮了。”杭州市民唐凯丰说。

海潮未至,人潮涌动。13时许,堤坝处、阶梯上、观景台中人头攒动,人们翘首以待大潮来临。不久,伴随着波浪的低吼声,宽阔的江面上出现了一道白线,闯入人们眼帘。几分钟后,潮头抵达潮涌观测点,江中的大浪如排山倒海之势,迅速向西飞涌,岸上众人顿时兴奋起来。游客们纷纷抓拍,记录下这精彩瞬间,赞叹声此起彼伏。

据悉,当天一线潮潮涌高度达到1.13米,让游客大饱眼福,纷纷感叹不虚此行。人群中,一对孪生兄弟格外显眼。“新年看潮,新年能有新高‘潮’,图一个好彩头。”70后游客黄大文和弟弟黄大武如今一个住上海,一个住北京,特意选在2025年的第一天共赴海宁观潮,一同圆了观潮梦,“新的一年,祝愿我们的祖国越来越繁荣昌盛,我们的生活越来越美好!”

### 【洞头】 “泳”往直前不畏寒

本报洞头1月1日电(记者 赵琛璋 通讯员 王俊)挑战自我,“泳”者无畏。2025年元旦是第30个“全国冬泳日”,288名来自全国各地的冬泳爱好者齐聚温州市洞头区,在冰冷海水中劈波斩浪,迎接新年的到来。

当天举行的第十八届中国·洞头横渡半屏海峡冬泳邀请赛,起点设在蓝海湾度假中心,终点位于东屏街道韭菜沙沙滩,直线泳程约700米。1日上午10时许,气温不到10℃,但丝毫没有影响冬泳爱好者的热情。伴着长鸣哨音和岸上观众的呐喊声,结束热身的“泳”士们一跃入海,全力以赴游向终点。

“在海里冬泳更有挑战性。”一名参赛者说。20分钟后,首批下水者陆续抵达终点。不少参赛者表示,冬泳不仅强身健体,也能锻炼人的意志力,用这样的方式迎接新年仪式感十足,寓意着以更加健康的身体和心态开启新一年的拼搏之路。



2025年全国新年登高健身大会主会场活动现场。

江山市体育局供图



在海宁市盐官观潮胜地公园,近千名游客争睹新年第一潮。

共享联盟·海宁 俞观峰 张煜 摄



2025定海古城迎新年民俗大会巡游热闹非常。

共享联盟·定海 陈炳群 摄

### 【临海】 糯叽叽里话团圆

本报临海1月1日电(记者 全晨 共享联盟·临海 金晓欣)“新年第一天,‘糯叽叽’必不可少。”1日下午3时,作为地道临海人,金元宜和外婆一起来到新桥头小区的一家麦饼店,炉子前已围满了人,“阿姨,一个冷饭麦饼,切三刀。”金元宜熟练下单。

只见店主包彩飞将米饭、猪肉、葱花裹上一层面粉擀薄后在锅里煎制,金黄的菜籽油在饼皮上轻轻一刷煎出焦脆感,热气腾腾的“糯

叽叽”便出炉了。“炉子从早上一直热到了现在。”包彩飞介绍,来店光顾的除了附近居民,还有外地游客。近年来,临海古城因“糯叽叽”美食频繁出圈,2024年临海市还举办了首届“糯叽叽来临”食神争霸赛,麦饼作为地道临海小吃名声大振,包彩飞的小店也吸引了越来越多的游客打卡。元旦当天,她做的麦饼数量是平时的三倍,“圆圆的麦饼象征着团团圆圆,带着美好的期待开启新的一年。”

### 【定海】 古城巡游乐趣多

本报定海1月1日电(记者 周杭琪 共享联盟·定海 尹倩倩)“来了,来了!快看!”1日上午,一记响锣开场,2025定海古城迎新民间民俗大会举行。马灯舞、十八般武艺、三十六行等15个特色方阵巡游定海古城,为市民献上了一场艺术盛宴。

巡游队伍行进至状元桥时,观众已是里三

层外三层,其中还有不少扛着“长枪短炮”的摄影爱好者,连续按快门,记录下精彩瞬间。“我特别喜欢踩高跷表演。”74岁的杜兴新是舟山人,在他的记忆中,定海以前也举行过类似的民俗巡游活动,很是喜庆。“我们能感受到这座城市厚重的历史文化底蕴,在定海生活很幸福。”他笑着说。

### 浙江土特产·湖羊产业高质量发展大会举行 湖羊有了科技“芯”

本报讯(记者 徐坊 来逸晨 见习记者 刘凌云)红烧湖羊、手抓湖羊肉、鱼羊鲜……冬吃羊肉正当时。近日,省农业农村厅在湖州市南浔区举办浙江土特产·湖羊产业高质量发展大会。大会现场,“2024浙江湖羊好羊肉”推介、“湖羊菜品”邀请赛、特色湖羊农产品展示展销活动人气爆棚。来自上海、江苏、安徽、西藏、云南等地的畜牧部门、专家学者、肉羊生产主体等近百名代表,同这只“浙江羊”而来。

据悉,湖羊的发源地湖州目前拥有18家“万头”级羊场、2家精深加工企业,饲养量近100万只。南浔率先探索湖羊全程机械化数字化养殖模式,建成了省内第一个湖羊全产业链。

会上,浙江湖羊浙农码防伪身份证正式上线,实现种羊经营许可、身份系谱、生产管理全程可见。

现场,历时2年研发的湖羊育种工具“湖芯一号”芯片发布。它对湖羊生产性能的检测准确率超99.9%,在羔羊出生1天至3天内即可开展选育,将大大加快湖羊育种进程。同时,浙江大学、省农科院、浙江农林大学、省畜牧总站、湖州农科院5家单位和5家核心育种企业组队成为“10+5”浙江湖羊种业创新团队,将围绕湖羊性控、多产、快长、抑膻和高繁等5个方向,开展种源关键技术攻关。

据悉,湖羊的发源地湖州目前拥有18家“万头”级羊场、2家精深加工企业,饲养量近100万只。南浔率先探索湖羊全程机械化数字化养殖模式,建成了省内第一个湖羊全产业链。

### 杭州市民用废弃物共创艺术品

本报讯(记者 李娇伊)最近,杭州吴山广场迎来了一件别具一格的艺术品——一座45度倾斜人形艺术装置。

这一创意之举是第18届中国美术学院秋叶艺术节的一部分,名为45度“人生·每一面”手机壳回收计划。该计划由浙数文化45度平台、美院秋叶艺术节和阿里巴巴通义实验室联合推出,鼓励市民提供废旧手机壳,共同创作出一件艺术装置。该活动旨在激发青年对环保的意识,吸引了千名用户共同参与。

回收装置分成7个多面体,覆盖杭

州市的高校、企业和社区;从工程师云集的阿里云谷园区到充满活力的浙江科技大学、浙大城市学院以及中国美术学院(良渚校区、象山校区),再到浙报集团所在的体育场路、浓缩老城烟火气的清波街道,共收回了超过3000个手机壳,走出了城市45度专线,收录了杭城青年的不同人生“壳”。

最终7块多面体在吴山广场集结落地,组成“45度野生青年”巨型艺术装置。装置造型外观既像一个青年正在以45度做卷腹向上,又仿佛随意躺下以45度仰望天空。

### 柯桥经开区招来火箭项目

本报讯(通讯员 裘佳琪)日前,中科宇航液体运载火箭制造项目开工仪式在绍兴市柯桥经开区举行。作为柯桥区落地的首个火箭项目,经开区全力以赴跑出年终冲刺“加速度”,48小时完成拿地摘牌到开工资料核发,再度刷新全区重大项目“火箭式”开工速度。

作为国内首家混合所有制商业航天火箭企业,中科宇航以国内宇航领域重大战略需求为导向,致力于成长为国际一流宇航企业。建设项目计划总投资20亿元,用地面积约100亩,将着力构建完善的航天产业格局,打造“产、学、研、政、金”协同的全产业链集群,项目达产稳定状态后,

预计年产20发力箭二号,年产值达40亿元。

近年来,柯桥经开区坚持把新质生产力作为推动高质量发展的重要引擎,聚力“133”现代体系建设,以现代纺织制造业为支撑,着力壮大医疗健康、新型复材等优势主导产业,前瞻布局航空航天等未来产业,跑出招商引资的“速度与激情”。

2024年以来,柯桥经开区高起点谋划平台发展,高质量招引一批新质生产力项目,以更大力度集聚创新资源、集中优质项目、集成配套功能,真正把经开区打造成为柯桥发展的最强引擎。

### 开启,2025的那些“第一”

(上接第一版)

科创要素也为金华本地产业装上强引擎,激发发展新活力。金华市托普光学仪器有限公司是金华本地一家生产光学产品的高新技术企业。前几天,托普光学与浙大金华研究院正式签约,成立联合研发中心研发光学头盔。浙大金华研究院信创中心已与9家金华本地企业签约成立联合研发中心,整体研发投入规划规模超过5000万元。“正如总书记在新年贺词中说的,我们因地制宜培育新质生产力,新产业新业态新模式竞相涌现。这番话激励我们进一步思考如何更好发挥科创的‘引擎’作用。”浙大金华研究院信创中心执行主任单国峰说。

依托金湖湖科创策源地的科创引擎,金义新区推动科技成果转化与产业化23家,共建联企联合研发中心(实验室)20家,院企产学研合作金额超7500万元。

### 第一列,长三角新年首趟中欧班列从义乌出发

本报义乌1月1日电(记者 张帆 钱关键 通讯员 胡晓炜 楼林军 共享联盟·义乌 吴峰宇)1日上午10时

许,一列满载110个标箱日用百货、汽车配件、机械设备等出口货物的X8410次中欧班列从铁路义乌西站开出,班列将经二连浩特口岸出境,前往俄罗斯霍夫里诺,这是2025年长三角开出的首趟中欧班列。

为更好满足中欧班列运输需求,上铁集团下属杭州铁路物流中心协同车务、机务等单位备足车源箱源,全程做好出发、集结、通关、装卸车、送车挂运等一系列作业流程,推行个性化定制服务,“一车一案”保障运输方案顺利实施。

2024年全年,义乌中欧班列累计开行1300列(含回程),发运货物逾14万标箱,较2023年多发运近1万标箱,增长逾10%。目前义乌中欧(含中亚方向)班列已开辟运输线路20条,可通达俄罗斯、哈萨克斯坦、波兰、德国等欧亚50余个国家,通过义乌中欧班列运输的货品品类已由初期的1万余种,增长到目前的5万余种。

总书记在新年贺词中提到“推进高质量共建‘一带一路’,走深走实”,上铁集团杭州铁路物流中心义乌营业部中欧班列班组长徐贤通说:“2025年,我们将落实好中欧班列运输保障各项工作,为保持经济社会发展良好势头贡献铁路力量。”

### 浙江公布第二批50家雄鹰企业

(上接第一版)

雄鹰企业是勇于创新的排头兵。从上榜企业看,创新能力都较强,比如网易、宇视科技、士兰微、水晶光电、阿里巴巴等数字经济企业,以及九洲药业、普洛药业等生物医药企业,研发强度普遍较高,发展潜力大、后劲足。与此同时,这些企业国际化水平也较高,比如博威集团、水晶光电、春风动力、诺

力装备、振石集团、中策集团等6家企业跨国指数均大于30%。

接下来,省经信厅和省发展改革委、省农业农村厅、省国资委等部门将协同发力,各地将加强资源要素和精准扶持,制订并落实各自领域内雄鹰企业的培育方案,合力推动雄鹰企业根植浙江、做强做大,加快建设世界一流企业。